

制度护薪让农民工不再“忧酬”

徐剑锋

11月15日，记者从市人社局获悉，今年来我市先后发布4起“重大劳动保障违法典型案件”，涉及潜山市储诺希医疗科技有限公司拒不支付劳动报酬案。2020年9月，潜山市人社局接到黄某某等投诉，反映该公司拖欠75名劳动者2020年7月至10月工资23万余元。2020年11月3日，潜山市人社局向该公司送达《劳动保障监察限期整改指令书》，责令该公司于2020年11月10日15时前清偿工人工资，该公司逾期未支付。目前，该案件已移送潜山市公安机关处理。（《安庆晚报》11月19日）

让农民工按时足额拿到工资，是安庆一直以来狠抓不懈、常抓不

松的一项重点工作。近几年来，我市从制度设计、机构整合、巡查监管等方面入手，不断筑牢农民工工资保障的“防火墙”，尤其是在治理欠薪工作上出重拳、下狠手，一些好做法、新经验已经得到制度化提升，拖欠农民工工资多发高发的态势得到了有效遏制。

实践证明，实现农民工“劳有所获”，事前制度护薪比事后打击欠薪更为重要，这也是走出“年年欠薪、年年清欠、年年讨薪”怪圈的不二法门。从法治层面来讲，《保障农民工工资支付条例》等法律法规并不缺失；从制度层面，建立拖欠农民工工资“黑名单”制度、推行应急周转金制度等……所有这些，

有利于进一步规范工资支付程序、填补恶意欠薪漏洞，为维护农民工劳动报酬权益画上了“硬杠杠”，构筑了长效机制。

现在要做的就是把制度篱笆扎得更密更紧，让任何单位、任何人都无空可钻。只有让法规制度在落地落细中得到刚性执行，才能不断压缩恶意欠薪的空间。从这个角度来讲，一方面要强化监督检查，注重发挥工会、社会、行业、媒体等监督作用，同时加大日常巡查监管力度，不留“暗门”、不开“天窗”，让铁规发力、禁令生威，使制度真正成为硬约束而不是“橡皮筋”。另一方面要强化投诉举报，既要让投诉举报的平台运转更畅通，更要让投诉举报的回应更及时，真正

做到“件件有回复、事事有着落”，进一步提升农民工依法维权的主动性。

在此基础上，还应健全制度护薪的问责机制，不仅要欠薪者始终高压震慑、施以刑罚，让“老赖”不敢越雷池，而且要对推诿扯皮、慢作为、懒作为等行为依纪依法处理，决不姑息迁就。

一言以蔽之，有法规制度撑腰，有严惩手段护航，有罚出痛感的罚单，就能为保障农民工的“血汗钱”筑起铜墙铁壁，从根本上构建和谐劳资关系。



山寨 App



据11月24日《法治日报》报道，一些不法分子制作仿冒App并通过分发平台生成二维码

或下载链接，采取定向投递等方式，通过短信、社交工具等向目标人群发送二维码或下载链接，诱骗受害人下载安装。在虚假的贷款App上提交姓名、身份证照片、个人资产证明、银行账户、地址等个人隐私信息的用户数量甚巨，大量受害用户向诈骗分子支付了上万元的所谓“担保费”“手续费”费用，经济利益受到实质损害。

（作者：王铎）



借力“第三方” 推动物业服务提质增效

艾才国

11月12日，市住建局发布了城区152个住宅小区物业服务等级第三方评定结果。（《安庆晚报》11月23日）

长期以来，物业公司和业主很多时候成了“冤家”，双方由于缺少评判机制，陷入“公说公有理，婆说婆有理”的胶着状态。我市着眼于这一现实，创造性地引入第三方测评机构，对全市152个小区的物业服务与管理进行综合评定，借力“第三方”监理物业，化解的必然是物业和业主的矛盾，推动的必将是物业服务与管理的提质增效。

客观、公正是评判物业服务优劣的前提。既要公开招标引入第三方测评机构，并适时对测评机构专家库进行动态调整，以打破测评“终身制”；又要科学设置测评内容，将居民满意度纳入评定指标。每年测评结束后，不妨对第三方测评机构的测评质量进行一次抽检，以确保“第三方”不偏向业主和物业任何一方，一旦发现有所谓“偏袒行为”，依法依规予以处罚。

强化测评结果运用是撬动物业服务提质增效的“杠杆”。一方面，测评结果一旦确定不得随意更改；另一方面，评定等级与物业收费等相挂钩，降级物业，自然要下调物业费收取标准。与此同时，对于优秀等级物业在金融支持、招投标等方面予以倾斜，旨在奖优罚劣，倒逼物业公司自我改革，强化管理，提升服务与管理质量。

当然，借力“第三方”对物业公司测评的最终目的还是发现问题，改进工作。这一轮测评，发现的问题确实不少。问题单位要认帐领帐，“照单全收”，拿出“时间表”，绘出“施工图”，明确“责任人”，闭环进行整改，不达效果不收兵。其他单位当引以为教训，举一反三自查自纠，杜绝发生类似问题。

无论怎样，借力“第三方”监理物业，我市已迈出坚实的一步。它是契约机制和业主自治机制的有益补充，具有不可替代的作用。作为一项实实在在的民生服务，我们不能停步，只能做的越来越好。

呵护候鸟成群频现的生态之美

华娟

11月16日，宜秀区林业局、森林公安、渔政、菜子湖湿地公园保护中心和湿地保护协会，联合开展菜子湖候鸟迁徙巡护执法检查，确保候鸟越冬安全。（《安庆晚报》11月19日）

越来越多的候鸟到访安庆，描绘了一幅人与自然和谐共生的动人画卷。

安庆地理位置独特，生态屏障坚固，这几年通过严管生态环境空间、加大自然保护区建设力度，越来越多的珍稀野生动物在此安家落户，走出了一条“在发展中保护、在保护中发展”的生物多样性保护之路。

众所周知，珍稀野生动物在安庆频繁再现，背后是生态治理成效的逐步显现。生态环境越来越美，珍稀动物的生存空间就越来越大，这是颠扑不破的道理。因此，要进一步树牢“绿水青山就是金山银山”的理念，高标准

优化自然生态体系，高水平强化生态建设机制，统筹推进山水林田湖草一体化保护和系统治理，持之以恒打造美丽安庆升级版，让生态保护红线制度铁腕落地，让野生动物栖息地持续扩容，给不同生物留足生存空间。

野生动物是最珍稀的自然资源，保护野生动物是为长远计、为子孙谋。这几年，《野生动物保护法》等法律法规为野生动物保护划出了硬杠杠。当下而言，不仅要大力实施野生动物拯救繁育工程，让濒危物种获得新生机；而且要拿出法治姿态，严厉打击滥捕、经营、取食野生动物行为，共建万物和谐的美丽家园。

同在蓝天下，共享大自然。保护野生动物要从小事做起，从身边做起，这理应当成为现代人应有的文明素养，必须内化于心，外化于行。因此，要通过形式多

样的舆论宣传、教育引导，借助“爱鸟周”“世界动物日”“国际珍稀动物保护日”等节庆活动，进一步强化公众对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、融入自然，对野生动物既要“不打扰”，也要管住嘴，更要齐呵护，通过点点滴滴的示范努力，形成科学、健康、文明的生活方式，为推进全球生物多样性保护、推动形成人与自然和谐共生新格局凝聚更多安庆力量。

呵护珍稀野生动物频现的生态之美，关乎自然环境，更关乎人类福祉，不仅要制度保障、法治推动，更靠我们每个人善作善为，既保护好也“相处”好。这是我们善待野生动物应有的态度。

